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A mellőzött Debreczen.
— május 5.

Beavatott, a kormányhoz közel 
álló forrásból jelentik, hogy Berze- 
viczy Albert közoktatásügyi mi­
niszter két uj egyetem fölállításának 
tervével foglalkozik. — A miniszter 
álláspontja szerint a felsőbb oktatás 
kérdését csak uj egyetemek szerve­
zésével lehet megoldani s a minisz­
ter éppen ezért Pozsonyban ős Kas­
sán igyekszik a jogi főiskolákat 
egyetemekké átszervezni.

Ez a terv, amelyet a miniszter 
Pozsony és Kassa városok vezetői­
nek tudomására is juttatott, megva­
lósítása akar lenni Berzeviczy Al­
bert azon éveken át hangoztatott 
álláspontjának, hogy az uj magyar 
egyetemek székhelyeinek Eszak- 
magyarországon kell lenni. Ber- 
zeviézy véleménye szeriut ugyanis 
a nemzetiségi vidékek közepette kell 
egyetemek által kulturális góczpon- 
tokat létesíteni és erre legalkalma­
sabbnak látja Kassát és Pozsonyt, 
amelyeknek érdekei mellett mar 
évekkel ezelőtt röpiratokat irt.

Berzeviczy azonban jelenleg nem 
sárosmegyei gentry s mellékesen 
kultúrpolitikai röpiratiró, hanem 
Magyarország közoktatásügyi mi­
nisztere. Mint ilyennek természet­
szerűleg az ország érdekeit kell

szem előtt tartani, nem pedig a 
maga sajátlagos érdekeltségének cél­
jait előmozdítani. Akkor tehát, ami­
kor Berzeviczy ezt a tervet fogana­
tosítani akarja, tudatosan elmellőzi 
mindazokat a helyes törekvéseket, 
amelyek eddig az uj egyetemek 
fölállítása iránt nyilvánultak. S ami-, 
kor Tisza István gróf teljes súlyával 
s befolyásával a debreczeni egyetem 
ügyét igyekszik előmozdítani, addig 
másrészt a közoktatási miniszter 
északi megyének tesz szívességet. 
Helyi s kormánypolitikai szempon­
tokból akarják elintézni ezt a fon­
tos s nagy nemzeti kulturális ügyet, 
ainelylyel pedig csak országos s 
nemzetpolitikai szempontból volna 
szabad s illenék foglalkozniok.

Az északmagyarországi két 
egyetem terve nemcsak szóbeszéd, 
hanem a megvalósítás elé teljesen 
előkészített munkálat. Pozsonyban 
és Kassán is van jogakadémia, a 
mellé tervez bölcsészeti, illetőleg 
theoiogiai fakultást Berzeviczy s az 
igy keletkezett uj intézetekkel óhajtja 
elintézni a harmadik, sőt a negye­
dik egyetem ügyét. A pozsonyi 
egyetem létesítését a legmagasabb 
helyről kívánják megvalósítani s a 
trónhoz nagyon közelálló, jelenleg 
Pozsonyban lakó magasrangu sze­
mélyiség hangsúlyozza leginkább 
Pozsony érdekeit. Kassa mellett

pedig a főpapi kar tör lándzsát, 
amely ekként a katolikus jellegű 
egyetemet véli megvalósíthatónak 
s természetes, hogy ennek meg­
valósításával Berzeviczy bizonyos 
mértékben paczifikálni óhajtja a 
maga egyéb terveire nézve a fele­
kezeti ellenzéket.

Berzeviczy természetszerűleg bí­
zik abban, hogy terve a képviselő­
házban, ahol egyrészt a kormányt 

I minden tekintetben föltétlenül tá­
mogató, másrészt pedig a törekvést 

: felekezeti szempontokból megítélő 
képviselők elég szép számban van­
nak s igy a reménység a többség 
által szentesithetőnek is látszik. 
Olyan színesen, hangzatosán és ne­
mes mázzal lehet előterjeszteni ezt 
a dolgot, hogy szinte örömet fog 
kelteni a kormány cselekedete.

Azzal azonban, hogy ezáltal a 
magyar faj érdekei arczul vannak 
csapva, nem igen törődnek. Elis­
merjük és méltányoljuk Észak- 
magyarországnak az egyetemhez 
való jogát, ámde amikor viszo­
nyaink egyelőre alig engedik meg 
újabb két egyetemnél többnek föl­
állítását, akkor méltán előtérbe 
nyomul a kérdés, hogy mi lesz 
Uebreczennel?

Debreczennek az egyetemért 
folytatott küzdelme úgyis természe­
tes módon kicsap a helyi érdekelt-

A suttogóknak.
Csak egy-kót szót ha szólsz velem : 
Már suttognak, nevetnek,
Ha csöpp kacsodat magfogom:
Azt mondják, hogy szeretlek.

Hs, bármi ritkán, olykoron 
Te véled együtt látnak:
Már tüstént ajkról-ajkra jár,
Hogy vég nélkül imádlak.

... Hát még ha azt is sejtenék 
Vagy tudnák a bolondok,
Hogy nálunk mennyivel különb 
A nő, kiért rajongok I...

Ámen Ottó.

Fekete szemüveggel.
Azért szeretjük az életet, az tart vissza 

annyi elszánt öngyilkosjelöltet a haláltól, 
hogy annyiféle az élet. Nem annyiféle

ahány ember van, de annyi, ahány fajta 
szemüggel nézzük.

A szerelem problémájára eredeti, de 
aranyos meghatározást irt a mi szinmagyar 
poétánk Gárdonyi Géza, mély szántáau re­
gényében. *)

„A szerelem az az ostoba állapot ami­
kor kettőt összehajt egy harmadik, aki,nincs 
de lenni akar. Amig fiatalok vagyunk, nem 
tudunk erről; a szerelem szentség nekünk, 
a nő édes| titokkal teljes gyönyörűség. Azt 
hisszük, azért vonzódunk hozzá, mert gyö­
nyörűség. Pedig azért gyönyörűség, mert a 
harmadik, aki nincs, de lenni akar. az borit 
tündérsüveget az én szememre. Es az 6 
szemére. Hogy egymást bűbájosnak lássuk 
és igy összehajtson bennünket. Összehajtson 
tüskön-bokron át; rangon, szemérmen, ne­
velésen, bűnön; erényen át, hogy 6, aki 
nincs, lehessen.“

Itt is a szemüvegtől függ minden ; de
*) Gárdonyi G.: Az a hatalmas harmadik.

Regény.

most tegyük le rövid időre azt a bűbájos, 
aranyos szemüvoget és vegyük fei egy pil­
lanatra a másikat, a zordat, a sötétet, nmely- 
lyei a jelenleg élő legszellemesebb osztrák 
iró Max Nordau világit be, (ahogy bele lehet 
világítani egy sötét szemüvegen át) az 
egész emberi életnek a mélységébe.

Max Nordau Páriában él. Magyaror­
szági születésű, zsidó é# németül ir u bécsi 
Neue Freie Pressébe. Látjuk ebből, hogy 
eléggé internaczionálista; szelleme a Heine- 
éval rokon.de mindenekfelett modern. Hang­
különbséget nem ismer az eszmék birodal­
mában, agyában szállásra talál az elismert 
régi, szép gondolat is — de különösen gon­
dozza ott a hajléktalan, vándorló, kóbor, 
szép eszméket. Ez az ember legmélyebben 
fogja fel a szocziálizmust, de szeretetéböl, 
lelkesedéséből enged át egy szikrát a nálunk 
annyira népszerűtlen zionhta eszmének is.

Az Osztályharczról szól húsvéti czikke, 
amelyet Páriából ir a N. Fr Pr.-nek.

„A hires „hóhéroknak“ be kellene iát-

Olcsó bevásárlási forrás Grlück Ede ferfi-> női- ft gyermek-czipő
ítx* uHíét za.--------------------------------

Kalap- és uri-divat különlegességek nagy választékban.
DEBKECZfcN, PUCí.-utoza 2 szár- alatt, — (kiBtempl«mm&l »zömben).



DEBRECZEN

sí>g köréből. A dobreczeni egyetem 
az Altüldön lakó magyar faj szük­
séglete, eszköz magának a magyar 
fajnak megerősítésére. Először mi 
magyarok legyünk erősek, azután 
pedig erőnknek súlyával, izmaink­
nak vaskosságával tegyük magyarrá 
a nemzetiségeket. Debreczen pedig, 
mint az ország harmadik városa, 
valóban első sorban s mindenek 
fölött hivatott arra, hogy érdekei 
semmi „jól megfontolt régi állás­
pont11 kedvéért sutba ne dobassanak. 
S igen jelentékeny mértékben ért­
hetetlen előttünk ez a tervezgetés 
akkor, amikor éppen Debreczen 
hajlandó a maga nagy áldozatkész­
ségével az uj egyetem ügyét leg­
jobban előmozdítani.

Az, hogy Tisza kormánya az 
északmagyarországi két egyetemi 
ügyét mozdítja előre, másként nem * 
akadályozható meg, mint az által, 
hogyha ez a város már eleve til­
takozik eme a nemzeti érdek ellen 
való cselekedettel szemben. Tisza 
természetesen a felsőbb nyomás 
folytán a maga jószántából nem 
változtathat ezen a terven, ámde 
bizodalmunk van, hogy a parlament 
keresztül huzza ezeket a számítá­
sokat.

A debreczeni egyetem az A1 
föld elsőrangú, el nem odázható, 
rögtön megvalósítandó érdeke. Ha 
Berzeviczy és a Tisza-kormány 
ajándékozni akar, ám tegye meg; 
ha fontosabb előttük a létérdek és 
az egyéni politika követelése, mint 
a nemzet jövendője, ám kíséreljék 
meg tervük végrehajtását. Debre- 
czennek a jogos követeléséért nem

niuK, hogy az állítólag egyedüli állumfen- 
tar'ók és a szoczdálisinus harczában nem 
jog és jogtalanság, jó és rossz alkotás és 
rombolás állanak egymással szemben, ha­
nem két különálló társadalmi osztály, — 
am ilyek jogának ugyanaz a természete és 
ugyanaz a forrása, tudni illik az erő — 
akarja kivívni a maga felsőbbségét.“

Azoknak a fejleményeiknek, amelyeket 
mi látunk napról-napra, amelyekre példa a 
legutolsó általános munkássztrájk is, szük- 
ségképen kellett bekövetkezniük. Amint a 
nagyipar megszületett, ki kellett alakulnia 
a bérmunkások o-ztályának is. Természetes 
az is, hogy az uj osztály mindjárt meg is 
kezdi ' a harezot az uralomért.

Osztály és osztály állottak egymással 
szemben, mióta a világ-világ. Az uralmon 
levő osztály soha egy jottányit nem enge­
dett a maga jogaiból — önszántából. Ha 
engedett, tette a maga érdekéből. Urak vol­
tak és szolgák. Az urak parancsolni töre­
kedtek, a bennük élő óhajokat, vágyakat 
iparkodtak kielégíteni. A szolgák lázongtak, 
gyűlölték az urakat és engedelmeskedtek.

Harczoljatok elnyomottak, világ prole­
tárjai, ez a ti sorsotok. Soha önszántából, 
szeretetből egy osztály a maga előjogairól 
le nem mondott. Ti se mondanátok le.

Háború volt és háború lesz, pardon 
nélkül, kímélet nélkül, az idők végtelen­
ségéig

Ez az igazsági A többi hazugsági 
Káprázat, csalódás a napsugár, a virágillat, 
madárdal — szerelem 1 És adjátok ide mé­
gis azt a rózsaszín szemüveget, oly jól esik 
festett egekbe nézni.

Balk&nyl Béla.

1904. májxiK 5.

kell könyörögni és kérni, mert az 
igaz ügynek győzedelmeskedni kell. 
S a parlamentben kell, hogy legyen 
az ország érdekeinek olyan szószó­
lója, akinek előbbrevaló a nemzet­
nek és az ország második városá­
nak sorsa, mint a kormányhoz való 
tántorithatlan és kipróbált hűség.

Thaly Kálmán tábora.
— A debreczeni küldöttség Tli&lynál. —

— május 5.
A debreczeni vörös toronyból Rákóczi 

harangjának tompa zúgását délibábos pusz­
ták végtelen rónájára hordja a tavaszi szellő.

Hazaszeretet őrök szent zsolozsmája; 
a szabadság harezra hivó riadója; honért, 
szabadságért vértanú halált halt vagy 
messze idegenbe bujdosott dicső hősök szel­
leme szólal meg e dübörgő hangokban. 
Mintha tárogató sikoltó hangja riadna, 
mintha Rákóczi rézdobjának panaszos per- 
gése szólna; mintha a rodostói tenger hul­
lámainak háborgása zúgna.

Ezt magyarázza az élőknek: értse meg, 
aki hallja.

Mikor pedig holtakat kisér örök út­
jukra a bus harangszó, mintha hangosan 
hirdetné a Rákócziak jelmondatát: „Non 
est currentia, nepue volentis, séd miserentis 
Dei “ (Nem törekvő, nem akaró örül, csak 
akin az Isten megkönyörül.)

A magyar haza logmagyarabb váro­
sának, a kálvinista Rómának szabad pol­
gárai áhitatoa tisztelettel hallgatják a han­
gokat; soha nem szűnő szeretettel és hálával 
csüggenek a Rákócziak áldott emlékezetén s 
köztük 61 és munkálkodik a magyar törté­
nelem legragyogóbb alakjának, II-ik Rákóczi 
Ferencz fejedelmünknek holta után is éber, 
dicsőséges szelleme.

Az összes magyar városok közt Debre- 
czen szab. kir. város volt a legelső, mely 
Rákóczi szabad sághitrezának kétszázados 
évfordulója alkalmával a Rákóczi Ferenc?, 
fejedelem emlékének szentelt lélekemelő 
hazafias ünnepélyek sorozatát megnyi­
totta.

A múlt év derakán tartott díszközgyű­
lése II. Rákóczi Ferencz fejedelmünk emlé­
kének volt szentelve; s e közgyűlés egyik 
határozata volt az is, hogy a Rákóczi kor­
szak nagyérdemű történetíróját Thaly Kál­
mánt, Debreozen város I. kerületének több 
évtized óta állandó bizalommal újra meg 
újra megválaeztott országgyűlési képviselő­
jét, egyhangúlag és nagy lelkesedéssel Deb- 
reczen sz. kir. város díszpolgárává válasz­
totta.

Most nyújtotta át a város tisztelgő 
küldöttsége a díszpolgári oklevelet az ünne­
pelt képviselőnek; lélekemelő szép jelenet 
volt a délibábok városának deli polgárait 
látni, amint körülvették az ősz kuruezot; 
valóban méltók egymáshoz Debreczen és 
Thaly: Rákóczi városa és Rákóczi lánglolkü 
histórikusa.

Pártkülónbség nélkül vettek részt e 
küldöttségben Debreczen legkiválóbb polgá­
rai, bebizonyítva ezzel, hogy Rákóczi szel­
leme, szellemének felébresztője, a magyar 
közélet osztatlan tisztelettel környezett ősz 
alak előtt leomlanak a pártok elválasztó fa­
lai s tanúságot tévén arról a határtalan

j Méretétről, melylyel az ősz tudós és han.fi 
I lráat 8 magyarság ezen ősi várának znost 
! békés polgári munkában szorgoskodó h h 
j néPe v*seÜ9tik. Pedig akit ez megszed 
I meg van az szeretve.

A tisztelgő küldöttség.
Délelőtt tiz órakor vonult a debw,o

mek deputácziója a Pannőnia-szállóból Tnálv 
Kálmán üllői-ut 4. szám alatt levő lakása 
elé. A hosszú kocsisort, melyen a 
magyar alföld egészségtől piros fiai f0B 17 
tak helyet, rokonszeves kiváncsisáetral R lélte a fővárosi járó-kelő közönségé mikm 
megtudtak, hogy ezek debreozeniek akik Thaly Ká mánt jönnek ünnepelni!^tetszés 
felé68 me 68 ÜdvÖzlés fo»adta őket minden!

Aküldóttség tagjaikövetkezők voltak • Ko­
vács József polgármester, Vecsey Imre főjpirvzfi
helyettes polgármester Király Gyula,Szabó 
Kálmán tanácsnokok, Roncsik Lajos főszám­
vevő, Aczól Géza főmérnök; a városi tör 
vényhatósági bizottság tagjai közül Pukv 
Gyula volt főispán, nyugalmazott királyi 
táblai elnök, Bakonyi Samu, Benedek János
országgyűlési képviselők, L. Nagy ß Vint 
Polgári Bálint, dr. Kemény Mór, Polgári 
József, dr. Fejér Ferencz, továbbá Bekénv 
Peter, Dávidházy Kálmán és Székely Imre 
lapunk felelős szerkesztője.
Kovács József polgármester beszéde.

Mélyen tisztelt polgártársunk, barátunk 1
, .debreczen szab. kir. város polgársága 
lelkében még ma is élénk emlékezetében él 
s örökre felejthetetlen marad az a magasz­
tos ünnepély, melyet II. Rákóczi Ferencz 
fejedelmünk szabadharczának kétszázados 
évfordulója alkalmából az elmúlt évben tar­
tottunk.

Hálás emlékezetünkben él s örökre 
kitörölhetetlen betűkkel van szivünkbe vésve 
a nagy fejedelem fenséges alakja, ki életé­
nek tündöklő példájával megmutatta, hogy 
kell szeretni a hazát és a szabad iágot.

Te voltál az, t. barátunk, ki a Rákóczi- 
korszak porlepett aktáiról felebbentettod a 
feledés fátyolát, ki lelkiismeretes történet­
írói kutatásaiddal mintegy a sírból ástad ki 
s varázsoltad elénk e nagy korszak tün­
döklő hőseit s ezek közt a legnagyobbat, 
a legdicsőbbet: Rákóczi Ferencz fejedel­
münket.

Régóta tisztel és megbecsül téged 
ezért a mi városunk igaz magyar népe s te 
újra meg újra olyan érdemekkel tetézed 
eddigi nagy sikereidet, amiket a nemzet 
soha feledni nem fog s méh et már az 
uralkodó is elismer.

A te bölcs és hazafias lelked megnyi­
latkozásának munkája volt a parlamenti 
bakó helyreállítása: a te érdemed első sor- 
ban azi| h0*y a mi nagy fejedelmünk messze 
idegenben hamvadé porai visszatérhetnek 
nemsokára az édes honi földbe. Debreczen 
sz. kir. városnak törvényhatósága egyhan­
gúlag s nagy lelkesedéssel meghozott hatá­
rozatával tégedet díszpolgárrá választott 
mag s mi azért jöttünk, hogy e díszpolgári 
oklevelet, melynek munkája teljesen a deb- 
reozeni iparművészet terméke, teneked át­
adjuk.

Fogadd ezt tőlünk oly szeretettel, mint 
mi adjuk. Élj sokáig a haza javára boldo­
gul s szeress bennünket, debreczeni pol­
gártársaidat ezután isi

Thaly Kálmán válasza.
Igen tisztelt barátaim I

Akik ösmerik azt a régi benső viszonyt, 
mely engem Debreczen városához, s annak 
derék polgárságához fűz, azoknak nem kell 
bővebben ecsetelnem, mily jól esett az őc 
lelkemnek, midőn tavaly márczius 27-ón az 
a nagy megtiszteltetés ért, hogy az Alföld 
szive, az ország legmagyarabb városa, mely­
nek neve örökre kitörölhetetlen betűkkel 
van bevésve a Rákóozi-korazak történel­
mébe, engem abban a legnagyobb polgári
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kitüntetésben részesített, hogy éppen a 
R, kóczi Ferenoz fejedelem emlékezetének 
szentelt díszközgyűlésen díszpolgárává vá­
lasztani móltóztatott.

Az Hz ünnepély, melyre tisztelt bará­
tom, «2 Önök kitűnő polgármestere hivat­
kozott, méltó volt Debreczen város polgá­
raihoz, a komáromi Csipkés Györgyök és 
Doboziak utódaihoz.

Debreczen város volt annak idején a 
leges!egel&ő Magyarország összes nagy vá­
rosai között, mely a felkelő buruczok előtt 
kapuit megnyitotta s maga is csatlakozván 
az örök nevezetességű mozgalomhoz, édes­
anyja lett a Rákóczi szabadságharczának. 
Innen intézte dicső fejedelmünk első fo­
hászát a seregek urához, istenéhez: e város 
nyomdájában készültek a Rákóczi hadi 
parancsai s ez a város tárta ki szerető, 
gyógyító karjait az első csaták sebesültjei­
nek ápolására.

Kétszáz évvel később ismét Debreczen 
város volt a legelső, mely a zászlóbontás 
évforduló napján ünnepet szentelt a nagy 
idők emlékezetének. Debreczen példáját kö­
vették aztán Kassa, Késmárk, Kolozsvár, 
Érsekújvár s a többi történelmi nevezetes­
ségű városok, melyek neve Rákóczi szabad- 
ságnarczával össze van forrva.

Jói esik nekem, ki a Rákóczi-korszak 
nagy ideáljaiért 42 esztendőn át csekély 
erőmhöz mért legnagyobb igyekezettel dol­
goztam, ezekre az ünnepélyekre visszagon­
dolnom. Munkálkodásom legszebb jutalmá­
nak tekintem azt, ha a Rákóczi-kultusz 
^elköltésében csak egy parányi részem is 
lehetett.

Legutóbb a képviselőház márczius 8 iki 
ülésén, mikor a Rákóczi hamvainak haza- 
szállitasa szóba kerüli, épen arra voltam 
bátor hivatkozni, hogy 42 éves történetirói 
működésemre azt tenné fei a legszebb ko­
ronát, ha sikerülne még elérnem, hogy az 
én uram és fejedelmem hamvai visszatér­
hetnének a haza földjére. Nem gondoltam 
ekkor, hogy ez az óhajtásom iiy hamar 
megvalósulhasson.

Az isteni gondviselés adott egy pilla­
natot, mint ahogy ezt külföldi obszorválók 
is megjegyzik felőlünk, kik történelmünk 
néha csodás mozzanatait figyelemmel kisé­
rik; adni is szokott épen a iegválságosabb 
pillanatokban, amikor a magyar Géniusz 
megmenti az országot a veszedelemtől.

Ilyen volt a márczius 10 iki parlamenti 
békejelenet.

Ezekről jegyezne meg az osztrák 
Chlumetzky, hogy ez az, amit ők nem 
értenek, hogy az utolsó, legválságosabb 
pillanatokban ezek az emberek (már mint 
mi magyarok) ily magaslatára tudnak emel­
kedni a helyzetnek.

Az én békítő szavam kiáltó szó lett 
volna csak a pusztában o Géniusz sege­
delme nélkül. Csakis igy jöhetett létre 24 
órának egy 24-ed része alatt az, amit 
mástél esztendő kínos vergődése nem volt 
képes megteremteni: a parlamenti béke s 
ezzel együtt a szólásszabadság megmen­
tése. Hálás vagyok az isteni gondviselés 
iránt, hogy én lehettem ennek az ügynek 
szószólója, nem dolgozott az én lelkemben 
semmi más titkos erő, csak a bazaíiság 
ösztöne, mely illik is hozzám, mint a leg- 
magyarabb város I. választókerületének 
képviselőjéhez.

Már akkor, a képviselőház folyosóján 
volt szó arról, mivel lehetne ezt a tényt 
velem szemben megfelelő mt dón viszo­
nozni. Tudták, hogy én ezimek, rangok,, 
kitüntetések után nem áhítozom s ha éle­
temnek van valami vágya, azok közül 
egyik leghőbb a Rákóczi hamvainak honi 
földön való viszontláthatiísa.

S ami akkor tervezgetés volt, ma a 
megvalósítás stádiumába jutott.

Megteremtette ezt az alkotmányos 
király legmagasabb elhatározása.

Olyan királyi tény volt az, midőn a 
király meghajtotta királyi lobogóját Rá­
kóczi előtt, mint az, mikor 1867-ben a 
százezer aranyat tevő koronázási ajándé­
kot azoknak a honvédeknek adta, kik 
fegyverrel harezoltak ellene s igy vették 
be tőle Budavárát.

A király megpecsételte a nemzet 
akaratát. A király felül áll a pártokon. 
Rákóczi Ferencz fejedelem emléke is felül 
áll a pártokon; és én bőven meg vagyok 
jutalmazva, hogy ebben az én csekély 
erőmnek is munkás része lehetett.

23 éve van szerencsém képviselni j 
Debreczen város I-ső kerületét az ország- j 
gyűlésen Hívtak azóta többfelé, marasz­
talt régi kerületem a Ferenczváros, de én 
már mig élek, mig erőm bírja a míg önök 
velem rendelkezni jónak látják, megmara­
dok az igazi magyar szivek szereteténél.

Fogadják e díszes oklevél átnyujtá- 
sáérs is hálás köszönetemet, jól esik ez 
nekem, mert szeretettel iparkodtam kiér­
demelni s tudom, hogy szeretettel nyújtja 
ezt felém.

Sok változott az idők folyamán, csak 
az én nagyrabecsülésem nem változott 
Debreczen iránt.

Életem végéig drága kincs gyanánt 
őrzöm meg e díszpolgári oklevelet, mint 
az önök sze etetőnek szimbólumát., mun­
kás polgár kezek nyújtják ezt a polgári 
munka emberének én úgy igyekszem 
ezt megbecsülni, megszolgálni, hogy ez a 
haza legmagyarabb városának soha szé­
gyenére ne váljék.

A beszéd végén megható volt, midőn 
az ősz Thaly sorra kezet szorított a kül­
döttség tagjaival.

Délbeu lakomára gyűltek össze a 
debreczeniek a Pannónia külön termében.

! Felköszöntőket mondtak Vecsey Imre fő- 
; jegyző Thalyra, Thaly Kálmán a debre- 

czeni polgá'okra, kiknek okossága és haza 
: fisága minden kőfalnál jobban megvédte 
I városunkat a századok viharaiban, továbbá 
; azon egyetértést és összhangot méltatva,
' mely Debreczen város polgárait a nagy 
; igazságok és eszmények kultuszában párt- 
I különbség nélkül egyesíti.

Bakonyi Samu Thaly Kálmán régi 
jó barátjáért, Bekény Péterért ürített po­
harat.

A társaság vidám hangulatban a késő 
délutáni órákig együtt maradt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Egyházmegyei közgyűlés.

— május 5.
Ma dólelőtt tartotta meg az alsósza- 

bolcs—hajduvidéki egyházmegye u múlt. hó­
nap 28 áról elmaradt gyűlését.

Az ülésnek, mely a vármegye szék­
házának nagytermében folyt le, egyházi 
részről Zsigmond Sándor böszörményi espe­
res, világi részről Lengyel Imre voltak az 
elnökei. Megjelent a gyűlésen az egyház­
megye mintegy 40 lelkésze és sok tanítója.

A megjelentek igazolása után dr. Bal­
tazár Dezső, a közgyűlés jegyzője jelentést 
tett a távollevőkről.

Azután a balmazújvárosi lelkész válasz­
tást vették tudom áeul.

Majd a vasárnapi káté és bibliama­
gyarázat tárgyalása után azt határozták, 
hogy megakadályozzák a jövőben a gyer­
mekeknek a temetéseken való éneklét ét, 
mint az a kisebb városokban és falvakban 
szokás.

Számos egyházi és iskolai fontos do­
log megbeszélése után az egyházmegye 
pénzügyeire vonatkozólag hoztak határo­
zatokat.

Tárgyalás alá vették az uj énekes 
könyveket is. A gyűlés kimondotta, hogy 
az uj énekes könyveket ntm fogadja el, 
hanem szükségesnek tartja a régiek átj a vi­
tását, melyhez függelékül óhajtja csatolni 
az uj énekes könyvekből kiválasztott meg- 
ragadóbb énekeket.

, A gyűlés délben, ért véget.
Délután 3 órakor az egyházmegyei 

I bíróság tart ülést.

Elmaradt presbiteri gyűlés.
A tegnap délutánra hirdetett presbiteri 
gyűlés, mint mindegyik, amelyet hétköz­
napra hívtak össze, részvétlenség miatt 
elmaradt és vasárnap délelőtt 10 órakor 

; — valószínűleg nagyobb érdeklődés mel­
lett — tartják meg.

Verseny imádkozás. A hittan- 
! szaki önképző társulat tegnap este tar­

totta meg versenyimádkozó ülését. A ver- 
1 senyben 11 hittanhallgató vett részt. Az 
! I. dijat Kónya Gábor, a másodikat Jakab 
■ Lajos hittanhallgatók nyerték, de a töb­

biek is dicsérett t érdemelnek szépen elő­
adott imádkozásukért.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Csütörtök, Szoyer Ilonka veudógfel- 
léptével „B“ szünetben, rendes bejárak­
kal Nebántsvirág, operett.

Péntek, Szoyer Iloni,a bucsufellépté- 
vel, általános berletszünetben, rendes helv- 
árakkal Denevér, operett.

Szombat, először: Rejtett boldogság 
színmű.

Vasárnap délután, Egyenlőség fan- 
tázia.Vasárnap este Liliom Klári, nép­
színmű.

Márika elment!
Falunk végi „Grand Caffeban“
Nem szól már a Muzsika,
Az a kis lány, szép Marikánk
Nem jön már a fonóba.

Csillaghullás volt a héten,
Csillag hullt le az égen.
Jó Mánkánk, szemünk fénye, —
Elment — a temetőbe.

Szaiai Károly.

Szoyer Ilonkánál.
Debreczen város közönsége megittasult 

attól a lélekig ható őszinteségtől és meleg, 
közvetlen művészettől, mely a Szoyer Ilonka 
leikéből és isten áldotta művészetéből su­
gárzott ki. Szoyer Ilonka vendégjátékának 

1 bizonyára senki sem örül jobban, mint 
maga a labgimnasztikával és köznapi riszá- 
lásokkal oly súlyosan kompromittált múzsa 1 

i A hályog leesik szemünkről és megsava- 
nyodott szájuukszólfrő) tiszta lehelet pá­
rolog, mert nem a korlátolt italmérés butte-
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liás üvegjeinek a lőréjét, — hanem az igaz 
művészettel hitelesített isteni nektárját szür­
csölgettük, mohón és igazi telki gyönyörű­
séggel . •.

Úgy látszik a „Dobreczon“ szerkesz­
tősége is érezte ezeknek a művészet-tör­
ténő ti pillanatoknak a jelentőségét és inter­
vi evőt kívánt ebből az alkalomból. Igaz és 
őszinte szókat kívánt hallani az életben is 
attól a nőtől, aki arról a néhány szál desz­
káról hússal, vérrel és ideggel a legnagyobb 
fanatizmussal és legpazarabb bőkezűséggel 
ontja a művészi szép, csodás és ritka igaz­
ságait

Felkért hát engem a rodakczió, azon 
egyszerű és helyes okból, hogy mint a 
pályáján kontárkodő egyén, több intimitást 
válthatok ki belőle, mint a „czibil bötü
hiénák 1“

A redakezió okosan gondolkozott, de 
nem találóan. Mert a Szoyer Ilonka lelke 
oiy nemes és általánosan emberi kincsesház, 
hogy vallás- és rangkülönbség nélkül min 
den halandó számára egyformán nyitott 
könyv.

Hisszük és valljuk, hogy a Szoyer 
Ilonka alakítása a valódi, az igazi Bob 
herozeg. Ujjátoremtette az eddig brettli 

I fogásokkal megjátszott herczeget, méltósá­
got nemességet, szivet, lelket kölcsönzött a 
mos tanig korheiy utczasuhancz alakjának.

Nemes, plasztikus játéka, tökéletes mi­
mikája, mind egységes, művészi felfogását 
jellemzik. És az éneke, a csodás, aranyos 
hangja I Zúgó lelkesedés kelt minden egyes 
száma nyomán, amely a második felvonás 
végén őszinte és általános vastapssá fo­
kozódott.

Mig a közönség templomi áhítattal 
figyelte minden egyes szavát, addig a part­
nerei a legnagyobb figyelmetlenséget tanu- 

■ sitották iránta. Elfelejtik ezek az urak, 
hogy Szoyer Ilonka vendégjátéka nem az 
az alkalom, hogy kopott mókáikkal a kar- 

í zatot újra meg újra meghódítsák.
Különösen a kardalos urak űzték vi-

Ferenczy tanár ma reggel a meg­
szokott időben ment ki kerékpáron a t(í. 
lepre. Szobájába menve feltűnt neki, l10gy 
pisztolya hiányzik. Inasát akarta kérdőre 
vonni, de az a csengetésre nem jött elő' 
Ferenczy a szobájába ment. Az ajtót nyitva 
találta.

A szobában iszonyú látvány tárult 
szemei elé. Az ajtótól az ágyig a szoba 
padlója vastagon vérrel volt borítva. A 
revolver is a földön hevert. Kulcsár Gábor 
pedig ott feküdt az ágyon véresen, hörögve.

A homloka felett van a lőseb, melyből 
még akkor is jött a vér.

Azonnal behívta az épen ott levő dr. 
Czakó Zsigmond orvost, ki hevenyében be­
kötözte a sebet s intézkedett, hogy azonnal 
beszállítsák a kórházba.

Az asztalán egy levelet találtak, mely 
Ferenczy tanárnak szólott. A levélben ez 
volt:

— Mondja Ilonka, miért játsza a Bob 
herczeget V

— Azon egyszerű okból, mert a 
Huszka muzsikájának igazi interpretálása 
komoly embieziójat képezheti bármely opera­
énekesnőnek is. Ennek a muzsikának van 
stylusa.

— Hát akkor hogy lehet, hogy a zenei 
analfabetizmus eldorádós korában mégis 
olyan szenzácziós sikere volt ?

— Ja, hisz nemcsak zene van ebben 
a darabban, hanem .részeges udvarmester, 
meg czirokseprü is. És őszintén megvallom, 
sok fájdalommal néztem a seprüszálhasoga- 
tás diadalát a muzsika fölött. Különben is 
a magyar művészet tragikuma a magyar 
lélek fogékonysága. Mert merő lehetetlenség, 
hogy a magyar közönség szívesebben ak- 
czeptá’j i a lábakkal kifejezett fiilkai negá­
lj vságot., mint a lélek magasztos pozitivitá- 
sait Csakhogy mindig az előbbivel traktál - 
jak. És ami ennek nyomán fakad, az nem 
lehel tetszés — logfölebb csak megalkudás.

Keressük fe a magyar közönség lelkét 
— s.ép úgy magunk mellett fogjuk találni, 
amint most magunk mellett találjuk a köz­
napi érzékiséget, mert most a színművészet 
azt keresi.

— Hogy érzi magát az operánál'!
— Jól, mert Magyarország térképén 

ez az épület az igazi európai pont.
— Soká szándékszik ott maradni ?
— Nem ! Tanulni akarok. Kimegyek 

külföldre — de nem a külföldért, hanem 
Magyarországért. Meg akarom tanulni azt,— 
amit még nem tudok — hogy aztán oda­
rakhasson a hazai művészet egyetlen bol­
dogító és üdvözítő oltárára.

— No, Isten önnel, Szoyer Ilona! maga 
nő neme ellenére szokatlanul okos és alapos. 
Istenem, de jó volna, ha a magyar színját­
szás deszkáin sok olyan lélek hirdetné a 
magyar szó és magyar dal apostoli igéit. 
Mennyivel simábbak, mennyivel gyalultab-
bak lennének azok a deszkák.........

Sebestyén Géza.
Ssoyer Ilonka vendégjátékai.

II.
(d) A publikum csökönyössége nem 

tört meg az általános bámulaton, amelyet 
az első Bob este azoknál keltett, akik ezt 
végignézték.

Érthetetlen, hogy az emberek, akik 
közel harminczszor hódoltak a Huszka 
darabjában a lábmüvészet múzsájának, nem 
jönnek el akkor, mikor a valódi operett 
szellemében megjátszott Bob-ot láthatnának.

I gan kis játékaikat, akik elérték azt, hogy 
a művésznőnek második felvonásbeli duett­
jét meg kellett szakítania, mig a rend 
helyreáll. Elvárjuk, hogy ez a botrányos 
jelenet — habár az igazgató távol van — 
nem ismétlődik többé.

Hogy a zenekarról is megemlékezzünk, 
egyszerűen konstatáljuk, hogy lármás kí­
sérete sehogyscm illett ahoz a finom, mű­
vészi énekhez, amely a Szoyer Ilonka ajká­
ról fakad.

Nebántsvirág. Szoyer Ilonka, az 
aranyhaju énekesoda ma a Nebántsvirágban 
folytatja vendégszereplését. A bájos darab, 
minden idők legszebb franczia operettje, 
amelyet nálunk olyan régen nem adtak, 
újabb alkalmat nyújt, hogy a bájos vendég 
gráeziéját, finom játékát csodáljuk. A Hervő 
gyönyörű melódiái az ő ajkáról gyöngy­
szemekként peregnek le. Hisszük, hogy a 
közönség zsúfolásig megtölti ma este a 
színházat, hogy gyönyörködjék a legszebb, 
a legpoótikusabb Denise de Fia vigny-Van. 
Az operett többi szerepei jó kezekben vannak.

Oeige Ilonka halála. Csige Ilonka 
halála általános részvétet keltett az egész 
városban. A tegnapi napfolyamán számosán 
fejezték ki részvétüket hozzátartozóinak és 
ugyancsak tegnap küldték el a koszorúkat 
Kolozsvárra a debreczeni küldöttség, továbbá 
Makóók, a színtársulat tagjai. A színtársulat 
a halálesetről a következő gyászjelentést 
adta ki:

Fájdalommal telt szívvel jelentjük, hogy 
szeretett pályatársnőnk Csige Ilonka rövid 
ideig tartott szenvedés után, ma Kolozs­
várit elhunyt. Az élet tavaszán, művésze­
tének virágzásakor érintette az enyészet 
fagyos szele, hogy bánatot fakaszszon mind­
nyájunk szivébe. Megdöbbenéssel gondolunk 
arra, hogy az előbb még vígan csicsergő 
kis társnőnk ma örökre elnémult ajkakkal 
fekszik a ravatalon. Emléke sokáig élni fog 
közöttünk 1 Debreczen, 1904 május 8-án. A 
debreczeni színtársulat.

NAPI HÍREK.
Öngyilkoss&g a Pallagon.

— május 5.
Fiatal, 23 éves embe" akarta eldobni 

magától könnyelműen az életet. Kulcsár 
Gábornak hívják és a pallagi gazdasági 
tanintézetben lakott, Ferenczy Ferencz 
ottani tanárnak volt az inasa.

leKintetes tanár ur!
Köszönöm a tekintetes urnák irán­

tam való eddigi kegyes jóindulatát, amiért 
pártomat fogta a tekintetes tanár ur ős 
bocsánatot kérek amiért ezen dolgot 
cselekedtem magammal, de nincs örömem 
az életbeu, jobb meghalni.

Alázatos szolgája:
Kulcsár Gábor.

U. i. Kérem szépen a két mellékelt 
levelet elküldeni Etelka nővéremnek és 
Kovács János barátomnak.

A levelek határozott, nyugodt és szép 
irásuak. Épen nem látszik rajtuk, hogy 
Kulcsár izgatott lett volna. A nővérének 
írott levélre rá van száradva a lövésnél 
kifrecscsent vér.

Valószínű, hogy azért lett öngyilkos, 
mert valami állásra pályázott s a kérvény e 
tegnap érkezett vissza kedvezőtlen válasszal.

Kulcsár most élethalál közt lebeg.

Elmaradt tanácsülés. A mai
rendes tanácsülést Kovács József polgár­
mester ős Vecsey Imre főjegyző távolléte 
miatt elmaradt. A polgármester és főjegyző 
Budapesten tartózkodnak és a minisztéri­
umban a várost érdeklő több fontos ügy 
elintézését sürgetik.

— Ssabad a kávéhásak elé asz­
talokat helyezni. Nemrég az összes helyi 
lapok szóvá tették, hogy a városi tanács 
betiltotta, hogy a kávéházak elé asztalokat 
helyezzenek el. Mint most illetékes helyről 
értesülünk, a tanács ilyen betiltó határoza­
tot nem hozott, csupán szóba került ez az 
alkalomból, hogy Márkus Jenő a Dreher 
sörcsarnok tulajdonosa engedélyt kért, hogy 
a sörcsarnok előtt asztalokat helyezhessen 
el. Ez alkalommal a főmérnök vetette 
fel az eszmét, hogy a többi kávéházak előtt 
sem kellene megengedni az asztalok elhe­
lyezését. A tanács nem fogadta el a főmér­
nök indítványát, csupán csak azt határozta, 
hogy a főmérnök és főkapitány tegyenek 
jelentést arról, hogy nem hátrányos-e a 
közlekedésre az asztalok elhelyezése a jár­
dán. A tanács határozata ezt mondja csu­
pán. i<?y tehát szabad most is az engedél­
lyel biró kávésoknak kávéházaik elé aszta­
lokat kirakni.

A női szépség ápolására és fentartására legjobb a „Fáy Flóra féle arcz- 
crém, mely egyedüli biztos é« ártalmatlan hatású arczcram
szeplő, májfeltok, viirilspattaiuisok és mindennemű hőrtiszhUalanság 
ellen. Egy tégely 1 korona, hozzávaló szappan szintén 1 korona

Sgyedíl kapható: Dr. ltothsrhnrk V. Until utóda

Grrósz Nagy Ferencs
gyógyszerésznél, Debrecen, lossuth-ntca.
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_ A Petőfi Dalkör közgyűlésé.
a „Petőfi-Dalkör“ Komlóssy Arthur elnök­
lő" alatt 1904. évi május hó 8 án, vasárnap 
déiután 3 órakor a városháza nagytanács- 
termében rendes közgyűlést tart. Tárgyak:
1 Jelentés az elmúlt 1903. évi működésről.
2 Számvizsgálói jelentés az 1903 ik évi 
számadások megvizsgálásáról, a dalkör va­
gyoni állapotáról; — javaslat a póntárnok, 
valaszmány és számvizsgálók felmentésére 
és az 1904 ik évi költségvetésre nézve. 3 
Pénztárnok jelentőse a „PetőfiDalkör“ által 
1901-ben alapított „Mározius 15-ki alap“-ról, 
különösen pedig a legutóbb eszközölt gyűj­
tés eredményéről. 4 Az 1904 évre 3 szám- 
vizsgáló magválasztása. 5. Lemondás folytán 
megüresedett Il-ik alelnöki s egyéb netalán 
magüresedő állásoknak egy évre választás 
utján betöltése.

— Elhalasztott közigazgatási ülés.
Értesítem a városi közigazgatasi bizottság 
t. tagjait, hogy az ezen hónapi rendes ülés 
óiké helyett közbejött akadályok miatt 
7-én, szombaton d u. 3 órakor fog a szokott 
helyen megtartatni. Dabreezen, 1904. május 2. 
Főispán ur megbízásából:! Kovács József 
polgármester.

— Marhavész Újvároson Bal­
mazújvároson a marhák, között a 
ragadós száj és körömfájás járvány- 
szerüleg fellépett és ugyancsak an- 
trakszban 21 marha elhullott. A 
kiütött vész miatt Balmazújvárost, 
továbbá hálássá és Szigeti nevű 
pusztákat zár alá helyezték.

— Elöljáróság! ülés. Az ipartestületi 
elöljáróság holnap délután 4 órakor az ipar­
ié itiilet üléstermében ülést tart.

— Erdélyi Lili. A kis színésznő, aki 
tegnapelőtt este csaknem szegény Tom- 
csányi Russi sorsára jutott, jobban van. 
Tegnap csaknem az egész színtársulat meg­
látogatta. Hosszabb ideig időzött a kis szí­
nésznőnél Szoyer Ilonka is. A kis Lili hol­
nap már elhagyja az ágyat.

— A kefegyári munkások sztrájkja. 
Hatodik hete már, hogy a kefegyári mun­
kások sztrájkba léptek. Ez idő alatt a 
folytonos egyezkedési kísérletek daczára mi 
sem történt. Mindkét fél erős állásfoglalása 
lehetetlenné tette a gyors kiegyenlítést. A 
tegnapi aap azonban, úgy látszik, meghozta 
azt a várva-várt fordulatot, amely a ki­
egyezést ramólhtitővé teszi. A munkások 
ugyanis a tegnapi békéltetésen, melyen 
Vé^h Gyula főkapitány, dr. Polgár Zsig- 
mond iparfelügyelő, dr. Kemény Viktor 
a gyárosok képviselője és 14 munkás vett 
részt, elejtették az eddigi 30 százalékos kö­
vetelésüket s helyette a szakma szerinti 
béremelést fogják javaslatba hozni. A mai 
napra egy oly bériajstromot állítottak össze, 
melyen minden egyes munka ki lesz tün­
tetve a régi bérrel és az újabb béremeléssel, 
dlien az alapon a tárgyalások sokkal inkább 
biztatnak eredménynyel. És ha mindkét fél 
a méltányosság szem előtt tartásával indul 
a tárgyalásba, remélhetőleg kedvező lesz az 
eredmény.

— Elgázolt 48-as honvéd. Csonka 
József 86 éves öreg 48 as honvédet elütötte 
a vonat. A fütőháznál jött át a síneken az 
öreg siket ember, mikor a 3 óra 26 perczes 
budapesti vonat érkezik. A mozdonyvezető 
hiába fütyült, hiába adott ellengőzt, az 
öreg nem hallotta a vészjelt, a mozdonyt 
sem lehetett hirtelen megállítani és 
az öreg ember, ki annak idejében 
a golyók záporában, szuronyoa roha­
mokban megmenekedett a haláltól, a vo­
nat kerekei alatt hunyt el. A mozdony 
kereke a jobb karját, vállát és a jobb ha­
lántékát zúzta szét. A szerencsétlenségről 
értesítették a rendőrséget, honnan Szentpáli 
dr. és Fehér biztos mentek a helyszínre. A 
szeranoíétlon véget ért 48-as honvéd össze­
roncsolt hulláját a közkórház boncztermóbe
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szállították, a vizsgálatot pedig megindítot­
ták, hogy az öreg 48 as Csonka haláláért kit 
terhel a felelősség.

— Uj iparos segédek. A holnapi
ipartestületi eiőijárósági ülésen a következő 
16 tanonczot avatják segédekké: Filep Imre 
csizmadia, Nagy Mihály czipőfelsőrósz ké­
szítő, Biriuyi Gyula asztalos, Kovács István 
kőműves, Józsa Sándor kőműves, Bocsi Róza 
női szabó, Porhammor József czipósz, Hock 
Margit női szabó, Tóth András hentes, Ná- 
nási András kőműves, Lefkovits Menyhért 
kefés, Juhász József csizmadia, Bácsi Sán­
dor czipész, Nagy János kőműves, Nagy 
Mihály bádogos, Agyagos Mihály fórfiszabó. 
Sajnos, hogy a 16 uj segéd közül egy sincs, 
aki arany oklevelet nyerne.

— Találtatott. Április hó 30- án ta­
láltatott 3 drb kulcs, mely a rendőrkapi­
tányság bűnügyi osztályánál őriztetik, hol 
tulajdonosa kellő igazolás után átveheti.

— K verte a kis fia szemét. A
családi veszekedésnek lett áldozata tegnap 
egy kis öt éves fiú. Miskei Fereucz, a 
Tisza-palota házmestere valamin össze­
veszett a feleségével és a szóváltás hevé­
ben felkapott egy játékpuskát s azt a 
feleségéhez vágta. Az asszony hirtelen 
félreugrott és a puska az ott játszadozó 
kis fiúnak a szemét érte. A kis fiú esz­
méletét vesztette, a szeme kifolyt. Az innal 
a közkórházba szállították, a szülök ellen 
pedig folyik a vizsgálat.

— Kéoxó oaak pár nap múlva 
j átesik. A ma és a holnap estére hirde­
tett hangversenyt, melyet Kóczé Antal 
országhirü hegedű szólista az Emkóben 
tartott volna, csak pár nap múlva tartják 
meg, mert Kóczó sürgönyt kapóit, hogy 
kis fia nagyon beteg. És a hires ezigány, 
meg a szép czigányasuzooy siettek a fővá­
rosba, hogy beteg gyermeküket ápolják. De 
holnap, vagy holnapután okvetlenül itt lesz 
és teljes zenekarával az Emkében játszik.

— A postaláda megint előkerült.
Az immár ötödször elveszett és négyszer 
megkerült postaláda immár ismét megkerült. 
A Bethlen-utczán egy kőrakásban lelték meg. 
Valószínű, hogy most már jobban megerő­
sítik, nehogy holmi korhely éjjeli alakok 
ismét leszedjék.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

— A „Debreezen“ eredeti távirata. —
J, kai állapota.

Budapest, május 5. A nagy beteg 
Jókai reggel 6 órakor könnyebben érezte 
magát. Feleségével pár szót beszélt s kérte, 
hogy nyissa ki az ablakot. Hat óra 40 pnrcz- 
kor orvosának azt mondotta, hogy jobban 
érzi magát és hogy dolgozni szeretne. Jókai 
étvágya nő. Felesége előtt azt a reményét 
fejezte ki, hogy holnap állapota annyira 
megjavul, hogy húst is ehetik.

Tíz óra 40 perozkor Korányi, Kétlí 
egyetemi tanár és Jókai háziorvosa kon­
zíliumot tartottak.

A konzíliumon megállapították, hogy 
a jobb tüdőben levő beszürődós foly.ou na­
gyobbodik, ami a bekövetkezendő krízisnek 
föltótien előjele.

Az orvosok ez alkalommal azt is meg­
állapították, hogy a szív működésének meg­
erősödését a betegnek óránként adott izgató 
szerek idézték elő.

Déli 12 órakor Jókai állapota rosz- 
szabbra fordult. Hőmérséke 38 6 volt.

Ugyanebben az időben Jókai lakása 
előtt udvari hintó állott meg, — amely­
ből Berzeviczy miniszter szállott ki. — 
A miniszter a király megbízásából és kül­
dötteként meglátogatta a beteget és az 
orvosoktól kérdezősködött a beteg hogy léte 
felől.

Orosz-japán háború.
Budapest, május 5. Londonba érke­

zett tokiói táviratok azt a hirt közük, 
hogy a május 3-iki éjjeli tengeri ütközet­
nél a japáni gyujtóhajók elaülyeaztósével 
Togo japán tengernagynak tényleg elke­
rült a portarthuri kikötő szűk bejáratát 
eltorlaszolni.

Tokió-ból jelentik: A hadügymi­
nisztériumba érkezett hivatalos jelentés 
megerősíti a portarthuri kikötő elzárását.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
— májú» 5

— Gyógyszerészek gyűlése. A
magyarországi gyógyszerészegylet XIII-ik 
járása tegnap tartotta városunkban az évi 
rendes közgyűlését és az orvos-gyógysze­
rész egylet helyiségében, hol a helybeli 
és több vidéki gyógyszerészeken kívül 
részt vettek dr. Varságh Zoltán lapszer­
kesztő és Múzsa Gyula budapesti gyógy­
szerészek is. A gyűlés főtárgyát a Magyar 
gyógyszerészek nyugdíjintézete képezte, 
mely intézet a magyar gyógyszerészek 
áldozatkészsége folytán alig pár hó alatt 
oly tekintélyes tőkével rendelkezik, hogy 
áldásos működése máris biztosítva van. 
Elvben kimondta a gyűlés, hogy a deb- 
reczen—biharmegyei gyógyszerész-egylet a 
vagyonát képező csaknem 12,000 koronát 
alapítványként a nyugdíjintézetnek ado­
mányozza oly kikötéssel, hogy ezen összeg 
jótéteményeiben első surbau debreezen — 
biharmegyei gyógyszerészek részesüljenek. 
Sok fontos tárgy elintézése után a jelen 
volt gyógyszerészek a „Bika“ éttermében 
gyűltek össze, hol Németh A ndrás valóban 
kitünó ebédje mellett késő délutánig együtt 
maradtak.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piacz-utcsa 44., dr. Ujfalussy ház. 
Állandó fényképkiálHtás a műterem 
kaupbejáratánál levő kirakatokban.

Készáru : változatlan.
Búza májusra............................ 7 83 - 7'85

„ októberre....................... 7.97—7'99
Rozs májusra ....................... 6.27 - 6.29
Rozs októberre.......................... 6 58—6'59
Tengeri májusra..........................5'02—5 03
Tengeri júliusra......................... 5T7—518
Tengeri augusztusra.....................5.23—5.24
Zab májusra................................5.20-5.21
Zab októberre..............................5‘55—5 55
Repcze augusztusra .... 10 80 -10.86

IRODALOM.
Nagy irodalmi esemény. Hosszú évek 

előkészületei után Eötvös Károly, a magyar 
széppróza nagymestere, végre befejezte azt a 
nagy munkáját, amelyet tőle nemcsak a 
magyar közönség, de a külföld is első sor­
ban és méltán várt.

„A nagy per, mely ezer éve folyik és 
még sincs vége“

megjelent 3 díszes kötésben, hogy örök 
emlékét képezze annak a megrengitő és vi­
lágtörténeti jelentőségre szert tett tragédiá­
nak, mely 22 évvel ezelőtt Magyarország 
földjén lejátszódott és melyből csak annyi 
dicsőség háramlóit reánk, amennyit az Eöt­
vös Károly nagy szelleme megszerzett a 
magyarságnak, azzal az 6 példátlan védel­
mével, amelylyel a felkorbácsolt szenvedé­
lyek közepeit elhárította egy igazságtalan 
ítéletnek létrejövetelót.

Ha már maga a vérvád, sötét időknek 
ezen gyászos maradványa, az egész müveit 
Világ figyelmét Tiszaeszlár felé fordította,
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mégis az akkor lefolytatott pernek jelentő­
ségét Eötvös Károly szereplése biztosította 
első sorban, aki példátlan zseniálitással ezen 
összevissza kuszáit bűnügynek minden szá­
lát ki tudta bogozni és aki akkor bizonyult 
be minden idők egyik legnagyobb védő­
ügyvédének.

A nagy per történetét a felmentő Ítélet 
után is Eötvös Károlyiéi várta az egész 
müveit világ, mert csak ő volt hivatva 
azokat a rejtélyeket megoldani, amelyek a 
per iezi’jlása ufán még fennmaradtak.

Eötvös Károly igazi nagy bölcsességét 
jellemzi az, hogy 20 évig várt, mig ezt az 
ő nagy ügyét irodaimiiag feldolgozza és ezt 
a világra szóló eseményt a müveit közön­
ség előtt feltárja, mert csak annyi idő 
eltelte után szűrődtek le az események az 
ő leikében is úgy, hogy teljes objektivitással, 
szenvedélyektől menten, derült filozófiával 
magyarázhatja mag azokat az előítéleteket, 
melyeknek: e per tulajdonítható volt.

Azt a tartozását, melylyel Eötvös Ká­
roly ezen ügyben való szereplése folytán a 
nyilvánosságnak tartozik, most rój ja le, a 
midőn az égési; ügy már a történelemé.

A nagyfontosságu mü ára 3 diszkötés- 
boD 18 korona és 2 koronás havi részlet­
fizetésre is szerezhető meg a „Kazinczy“ 
Könyvkereskedő Részvénytársaságnál Deb- 
reczenben.

Állatvédők törvénykönyve. Az
„Országos Állatvédő-Egyesület“ ezen munka 
bővített III. kiadását most adta :\i. Ez az 
uj kiadás magába foglalja az állatvédelemre 
vonatkozó összes törvényes határozatok és 
rendelőtök gyűjteményét, valamint az ezek­
kel összefüggő nevezetesebb állategészség­
ügyi intézkedéseket is. Ezen munka továbbá 
több -k zözt tartalmazza a mezőgazdaságra I 
nézve hasznos madarak és emlősök teljes i 
elnevezését feltüntető jegyzéket. Ezen álla- j 
tok védelme a földmivelésügyi miniszternek ! 
11)01 márczius 18 án 24 655. szám aiatt kelt 
rendeletével biztosíttatott A munka érdemes , 
szerzője K. Navy Sándor pestvidéki kir. 
törvényszéki bíró. A 104. oltalt kitevő igen 
hasznos könyvecskének rz ára 60 fillér. A 
írnoka kapható a fentneveaett egyesületnél, 
Budapest, VII., Nefelejts-utoza 14 A 60 
fiilőrn k akár bélyegben, akár utalványnyal 
való beküldése ellenében a munkát bér- 
menlosen küldi az egyesület a kívánt 
czimrc.

A kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése.

— május 5.
Népes közgyűlést tartott a kereske­

delmi éa iparkamara ma, székháza nagy­
áriáé termében. Ez most nyári szünete 

előtt ez utolsó előtti. Szabó Kálmán ke- 
éssel négy óra előtt nyitotta meg az ülést, 

formai dolgok elintézése után reá tértek a 
apirendre. Előadó Szávay Gyula titkár, 

jegyző dr. Redei Rezső segédtitkár voltak.
Elnöki eiöterjcsztbsek

A vasutasok sztrájkja.
Fájdalmas szavakban emlékezett meg 

az elnök ama nagy gazdasági kárról, me- 
wet a «Kutasaink sztrájkja az országnak 
okozott. Bejelentette a közgyűlésnek, hogy 
a strájk ideje alatt 5 nagy rokon testülettel 

nröllvo táviratilag kérte fel a kamara gr. 
Tisza István miniszterelnököt a sztrájk 

űnden utón való megakadályozására, je- 
intette, hogy a sztrájk megszűnése után a 

Kereskedelmi minisztert üdvözölte a ka­
mara, mit a miniszter szives köszönettel 
vett tudomásul.

A titkári értekezletek.
Közölte az elnök a közgyűléssel, hogy 

a kerusk. miniszter a kamarák titkárait ha­
hónkéi egyszer szaktanácskozásra fogja 
összehívni minisztériumába. Egy ilyen érte-
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! kéziét már volt. A múlt hó 30 án. Itt a 
kamarailletékek, valamint a kamarák és 
közigazgatósági hatóságok közötti szorosabb 
kapocs létesítése volt napirenden.

Az uj kamarai tag behívása.
Megemlékezett az elnök arról is hogy i 

Megyeri volt kamarai tag lemondásával, a 
megüresedett tagságra Tóth István építészt 
hivta be az elnökség.

A tímár kisipar tökéletesbitése.
Jelentést tett továbbá arról is, hogy a 

keresk. miniszter a timór ipar tökóletesbi- 
j téso czéijából a cserezés legújabb módját 
I közölte a kamarával, mit a kamara viszont 

a tímárok figyelmébe ajánlott.
Miniszteri elintézések.

Tudomására hozta a közgyűlésnek 
Szabó Kálmán elnök azokat a miniszteri 
elintézéseket is, amelyek a hitelszövetkezet 
munkaszünete, a közösen folytatott iparüz­
letek, a fegyházi kosárfonás, a laczikony- 
hások iparigazolványa, a szőrfeldolgozó tele­
pek szabályozása, a hadsereg terméuyazálli- 
tási és a szolnoki ipari szaktanfolyamok és 
a szabolcsi házalások ügyében a kamarához 
a kereskedelemügyi magy. kir. miniszter 
intézett.

A kerületbeli szalmaíonók.
Következett ezután a kerületben szal­

mafonók évzáró vizsgálatai eredményének 
ismertetése, a tanfolyamok ugyanis kiváló 
eredménynyel zárultak s mintecy 11,000 
koronába kerültek.. Készült a 7 tanfolyamon 
több ezer kalap, nehány száz dísztárgy.

Hajdumegye telefonhálózata.
Ismertette az elnök továbbá a hajdú- 

megyei telefonhálózat kiépítésének kérdését.
S a megyei érdekeltségnek sürgető folya­
modását Azt a javaslaiát emelte a köz­
gyűlés határozattá, hogy e tárgyban a 
megye alispánjánál szorgalmazó lépése­
ket tesz.

vényhez- mely összes mellékleteivel eevütt
ser - * «‘-Ci
k„ Ji,;t?!e,éei v.„

tiszti i8*eo16
3. himlőoltási bizonyítvány •

tokéi,ipiS?" * C‘a'lid: 68 *-

sógi &££££'ké,(M ™,6° -*y- 

.„ ,6-. ha önköltségnek, vagy részben fize­
tőnek jelentkezik a növendék, kötelezvény 
arról, hogy szülei évenkint — nyolcz áVl.í 
keresztül — legalább 200 K ellátási és 20K taneszköz dijat, illetőleg a vagyoni tehet­
ségükhöz képest megajánlott tartásdij-hozzá- 
járulást pontosan megfizetik és gyermekű két 
a szükséges ruházattal ellátjákE köte'e, 
vény az illető községi elöljáróság azon hí- 
teles záradékával látandó el, hogy a magát 
kőtelezettségenek eleget tud tenni A 2 ó« 
4. számú mellékletek számára csakis », 
iskola igazgatósága által díjtalanul megkül- 
dott nyomtatvány űrlapok használhatók 

A felvételnél előnyben részesülnek a 
Uebreezen városi és hajduvármegvei siket, 
némák, továbbá akiknek szülei az ellátási 
és tanoszköz^dijat részben vagy egészben 
megfizetni képesek.

A felvett siketnémák nyolcz évi kén- 
zósí idő alatt megtanulnak hangos szóval 
érthetően beszélni, Írni, olvasni, számolni 
vagyis mindazon ismereteket elsajátitják’ 
melyek az életben való boldogulhatásra el­
engedhetetlenül szükségesek. E mellett, a 
leányok kenyerüket megkeresni tudó varró­
nőkké képeztetnek ki, a fiuk pedig az ipari 
pályára előkészíttetnek. * p

Debreczenben, 1904 május 1-én.
A Siketnémákat gyámolitó debreczeni 

egyesület igazgató-tanácsa.

REGÉXYCSARNOK.
A szatmári ipartestület.

Jelentette, hogy eddig Szatmáron ipar- 
testület nem volt, de most megmozdult egy 
mozgalom. Ami az előjelekből Ítélve sikeres \ 
leend. Konstatálta az elnök, hogy iparos í 
érdekeink védésére alakult eme autonómia 
szerve,a kamarának uj feladatai megoldásába 
segítségére lesz s annak megalapításával 
iparosaink egy törvényes jogukkal élnek.

Bizottsági és folyó ügyek.
X égül jelentést tett az elnök a szám­

vevő bizottság jelentése alapján a kamara 
negyedévi pénztári állapotáról s reá tértek a 
napirendre.

(A közgyűlés folyik.)

Siketnémák felvétele.
május 5.

A Siketnómákat Gyámolitó Debreozeni 
Egyesület az általa fentartott iskola első 
osztályába a jövő 1904—1905. iskolai évre 
15 siketnéma növendéket vesz fel. Felvétel 
végett a 7—10 éves, bármily vallásu és 
nemzetiségű, magyar honos siketnőn a fiuk­
ért és leányokért lehat folyamodni. Indokolt 
esetben azonban az egyesület 10 évesnél 
idősebb növendéket is felvesz. A kérvény 
fentnevezett egyesület igazgató-tanácsához 
ezimzendö s folyó évi junius 20-ig a siket­
némák debreczeni áll. segélyezett iskolájá­
nak igazgatóságánál adandók be. Szemé­
lyes jelentkezés nem feltétlenül szükséges 
azonban ha valamelyik növendékről csak 
felvétele után tudódnék ki, hogy eiketnéma- 
ságáu kívül valamely más, az oktatást aka- 
dályozó fogyatkozásban ia szenved, az 
iskolából eltávolittatik. Ezért kívánatos 
hogy a szülők gyermekeiket előzetesen az 
iskola igazgatóságánál bemutassák. A kér­

A boldogság.
— Franczia regény. —

18
Csak kivételes esetekben kívánják 

meg tőlünk, hogy önmagunknak teremtse­
nek állást, a mi vagy szellemi erőfeszítést 
igényel, vagy folytonos kitartást a tanu­
lásban. Mi az oka, hogy Marianna dv 
kivételt akar képezni, hngy erre törek­
szik? 0 is érezné, miként én, azon titkos 
but, hogy nem tudta saját értekét eléggé 
hasznosítani ? E haj a nőknél nem igen 
szokott előfordulni. A nőnek egészen má-<

I hivatása van. Hogy hü élettárs, hogy jó 
I anya legyen, ez elég az ő dicsőségére, az 
I ő boldogságára.

Kilencz órakor Mariánna megölelte 
André asszonyt, kezét nyujtá keresztatyjá­
nak s könnyedén felugrott Szuzon hátára, 
ki meg volt tanítva, hogy térdre eresz­
kedjék s még kisebbé tegye magát úrnője 
előtt. Kó és lovarnő oly könnyük voltak 
mindketten, hogy a vágtatás zaja hallat­
szott a finom fövényen s csakhamar el­
enyészett az éj csendjében. Az est enyhe 
illatos volt.

Péter hosszasan maradt még a kert 
korlátjához dőlve, gondolatban kisérve 
Mariánnát utján, áthaladva vele képzelet­
ben, a kis tölgyerdőn, a virág balzsamot 
lehellő réten s a komor szikláktól környe­
zett tiszta patakon, A Mariánna szemeivel 
vélte látni e távoli tárgyakat s kedve telt 
benne oly benső felindulást tulajdonitni 
neki, melyeket az meglehet nem is érzeti.

A következő nap, szombat volt, heti 
vásár napja Faillban.
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Bemenni a vásárba, habár semmi vá­
sárolni valója sincsen is, rendes szokása a 
falusi embernek, legyen az ur vagy paraszt. 
Kedvenez gyülhely ez számukra, hol talál­
kozhatni mindazokkal, kikkel netán valami 
elintó .ni valójuk akad, itt vitatják meg a 
környékbeli újdonságokat is s határozzák 
me„ a piaozi áruk értékét. Péter azért 
szokott eljárni, hogy olvasson hírlapokat. 
Hogy hetenként egyszer a közérdek szín­
vonalára helyezze magát, ez elég volt oly 
ember részéről, ki egészen vissza akar 
vonulni a tevékeny élet küzdteréről.

Épp a „Zöldfa“ vendéglő előtt haladt 
el azon perczben, midőn behajtott oda 
azon kis jármű, mely a gyors kocsit pó 
tolja e környéken, midőn hu télén egy 
szép ifjút lát kiszállni belőle a felé kö­
zelíteni : — íme itt vagyok! én vagyok ! 
kiáltott eleibe s egész barátságos bizalom­
mal ölelte át nyakát. E szép fiú, herku 
lesi termetével, mint rózsa, oly üde arcz- 
ezal B a legújabb divatu választékos egy­
szerű úti öltönyben, Gaucher Fülöp volt, 
ki megelőzte vasárnapra bejelentett érke­
zését.

— Úgy van, nagyon kedves bará­
tom! isméidé az érkezett, az André elké­
pedt arczából azt olvasván ki, hogy ez 
nem ismerte őt fel, én vagyok Fülöp.

Péter cseudesitőleg szakitá félbe a 
fiú szavait. — Nagyon jól felismertem önt, 
szólt halkitott hangon, de semmi szükség 
nevét igy kiabálni az egész utczának; ön 
oly ügyben jött ide, melynek sikerülte némi 
óvatosságot igényel. Tudja meg, párisi 
fiatal barátom, hogy vidéken legelső ok a 
oifgbukásra, ha az ember terveit világ elé 
látja.

— Legelőbb is: ön nem fog sz egész 
városon keresztül vonulni társaságomban. 
Vegyük utunkat e kis mellékutcza felé, 
mely kivezet a mezőre s egy rövid órai 
menetel után még elég korán haza ér­
kezhetünk ebédre.

— Egy rövid órai menet után, igy 
bőröndömmel kezemben ? — szólt Fülöp 
elbámulva ez ajánlat felett.

— De hát nehéz ez? — szólt Péter 
megemlítve a bőröndöt; oh nem 1 nagyon 
könnyű.

— De van még más pakkom is ezen­
kívül. Egész sereg festő-műszer van velem, 
mert szándékom egyet-mást vázolgatni e
vidéken.

— Azon esetben meghagyom a ven­
déglősnek, hogy mindent küldjön el önnek 
egy targonczás embertől, más jármüvet nem 
ajánlhatok fel önnek, én rendesen lábaimat 
szoktam idáig használgatni s elég jól talá­
lom magamat mellette.

— Engem utse, azokat magam is 
eléggé tudom használni, mit gondol ön egy 
tájképfvstő? 1 s ha szükség, hátamon is 
elviszem festőszereimet. Majd meglátja ön 
holnap, mit tudok, hanem már inkább csak 
a targonczát választom.

— Várjon itt reám 1 — szólt Péter s 
bement a vendéglőbe,.. hogy megtegye a 
szükséges intézkedést. Öt perez múlva visz- 
szatórt vendégéhez s útnak indultak. Fülöp 
első kérdése meglehetősen meglepte Andrót-

— Van sok csinos nő itt a vidéken ?
— Nyissa ki a szemét, majd meglátja 1 

— szólt Péter nevetve.
— Szokásom is nyitva tartani 1 

felelt a fiatal festő; ezt megkívánja mester­
ségem s éppen most láttam itt elhaladni 
egy furcsa kis jószágot.

Lóháton, úgy tipegve, mint egy kis 
egér, már tudniillik a ló 1

— Egyedül volt ? — kérdé André rög­
töni felindulással.

(Folyt, köv.)

szunuup.
Ma, csütörtökön, május hó 5-én,

„B“ bérletszünetben 
SZOYER ILONKA vendégfelléptével 

rendes helyelyárakkal:

NEBÁNTSVIRÁG.
Énekes színmű 4 felvonásban.

Holnap, pénteken, május hó 6-án, 
általános bérletszünetben:

SZOYER ILONKA búcsufelléptével :
A denevér.

Operette 3 felvonásban.

Ápró hirdetések.
|| Dija 10 szóig 40 fillér, xn'ndeo további || 
j| azé 4 fillér, vastagabb betűkkel n omta- j|
I; ----- .....=tott szó 4 fer. H fillér. ========= ||

1800 négyszög öl luczerna föld, nyári termésre 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Postakert 
84-ik szám alatt.

Legtőkeletesebb 
tápszercsecsemők 
$ részére.

Kísérleti czélokra fél dobozok ál Korona. 
A tisztelt szülésznőknek próba dobozok és röpi rátok ingyen 
rendelkezésre állnak a NERUDA Nándornál fele a 

frfőraktárban Budapest, iv.KossutfiLajosutcza7az.a|

Kitűnő minőségű divatos zsebórák 6 
koronától fe |ebb.

Elsőrendű ingaórák díszes tokban (ze­
nével is) 12 koronától feljebb.

Világhírű „Junghaus“ ébresztő­
órák 2 évi tényleges jótállással 4 
koronáért.

M. kir. fémjelzett ékszerek idei divatu 
fazonokban.

Javítások a legnagyobb preczizitárSBl. 
2 évi jótállás mellett, méltányos árason.

Horváth Gusztáv,
óramű vés

Debreczen, Hatvan-utc a 2,

Reichenhall-fiirdő.
Sósfürdő, a legnagyobb klimatikus gyógyhely, a bajor alpeeekbon ; nneumnt.kus kamra belelog. 
zeti-, ífirdő és ivó-kúráit minndennemü módja ; h degvizgyógyintézet; Ortel-fóle térgyógymó , gy gy- 
torna. Nagy-KÓF gyógy épület Három gyógypark, teunibpályák, kőröskorOl fenyvesek, kitérje t - 
lányok ; jól ápolt sétaterek, kitűnő gyalogsótányok különböző emelkedésekkel.
térzene, színház. BaZÜagOD illUStrált prOSpectUSt ingyen küld a fürdőigazgatéaág HU DŐLI BOdE

■ és a Kér türdötaaács ----- --------------------------- -----

ERONCEGNO=
közismert és hires

ZZVASIAE8EN-FÜRDÖ.ZZ
335 mtr. a tenger színe felett.

l-'-ü.rd.őid.én.-y : HVlAjvia—okLtólaer.
I Vj órányira Tre itótól. Vasul: Trento—Ron- 
cegno. —Térzene — (Ammia, Chlorose, Ma­
laria, női betegségek, bőrbetegségek, idegban- 

talmak, vérszegénység es gyengeség ellen, 
ggpr- ElBÖvongu berendezés -íj'í 

Meglepő szép fekvés, körülvéve 80,000 
négyszögméter nagyságú árnyas ligettől. — Uj 
berendezésű fény- és villanyfürdők, tökéletes 
hidegvíz gvógyintézet. 200 vendégszoba és sza­
lonok, villanyvilágítás, gyógyforrás viz. Alpesi 
száraz levegő. Kirándulások központja. Sport. 
VIII. nemzetközi Lswn-tennis-verseny 2000 k. 
jutalomdijjal. Kétszer naponként zeneaar. Teljes 
ellátás 11 koronától fölfelé. Felvilágosítást és 
prospectus! bórmontve küld az igazgatóság. 

I.. Az ivó kúra egész éven át tart.

5999 — 6042/1904. szám

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa a 

város tulajdonát képező úgynevezett 
Csolnakázó-tó és a vele kapcsolatos 2 
hold 226 négyszögöl földterületnek 1905 
évi január 1-től kezdődőleg 10 egymás­
utáni évre, azaz 1915 január 1-ig terjedő 
időre bérbeadás utján biztosítása végett 
nyilvános árverést tűz ki s ennek napjául 
f. évi június hó 8. napjának d. e. 9 óráját 
állapítja meg.

Az árverelni szándékozók az árverési 
feltételeket a városi számvevőségnél a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetik.

Debrecen, 1904 ápril 28.
A városi tanács.

Jód-fürdő
Felső-Bajom (Bázna).

Fékszik 291 méter magasan Kisküküllő megyében (Erdélyben) 
Jód és bromtartalmu sósiürdó a tenges szintt-

A felaöbajomi (báznai gyógyfürdő) számos jód bromtariálmu áavinyvi.forrá^i kóvotkéz,, b ,k.g.égokn4i 
i)áltattak kitűnő gyógyh .tárnáknak Mmneimmü görvélykóro* betrgsegekn<-l («oropau.oie), iztlletl és 
romcsuz kös/.vrny, augolkóros bajoknál. Syphtltanél, a higany hos<tu használta után beállóit mér 
KM-snél iochlát é* neuralgia, krónikus börDeiegNégeknál (ok omi, lupus, paorusta), valamint i Iliit női 
ttoknál Az 10.11 évben dr. Hankó Vilmos tanár által analiiált bá.nai Ehrlich és károly t rás, valamint, 
irdőiszan következő véle nénynjcl lett kitéve: a btanai Ehrlioli és Károly forrásvizek a legkiválóbb jőd öa 
mitartalum eósviznk közé tartoznak. — Jód- brom-, és konyhasotartalom tekintetében fölötte állanak az 
rónaaserto ismerotes hmlh-ivonioi és krdusnachi vizeknek. A mi országunkban bázai iszaphoz hasoulo, om- 
A «tókban kenyh .sóban, vasban, ez or vés savakban gazdag i?zap nincsen. Gyégyeszközök (uányazók) : mol.g 
ideír kádfürdők, valamint hideg tlkörfürdök ós rózfürdök, melog és hideg iszapfürdők, ívesre villanyozaa 
a*saí?o A fürdő Moigyes m. kir vasati állomást háromnegyed órányira fek-sik. ssölöhegyek es erdők 
al körül öveJzott, szelek ellen vétett kies völgyben Naponkón postaköz lekodós Modgpo sei, velamint tele 

m a fürdő telepen Kényelonind borendosott szobák, kitűnő konyha mérsékelt árakkal. E o vs móidényben 
rsékelt árak Újonnan épült és kényelemmel berendezett kádfürdők. Prospektus kívánatra ingyen. A 
irdö megnyitása junius 1-én történik Állandó fíírdöorvos Liláin Albert dr.
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I) EBRECZEN 1904. April

korlátlan ital mérési 
gedélylyelf Nyíregyházán

vendéglő és korcsma tovább gyakorlására
== megbízott kerestetik =
Az üz let helyiség Kállai-utcza 4. szám alatt -an áll egy utczai 
kimérő é-. kőt- udvari nagy helyiségből -gy oldal szobá­
ból konyhával, három pinczével a* udvaron jő vizes kut- 
tal, óvadékul 1200 korona szükséges, csakis szakértő 

egyének pályázhatnak.
Értekezhetni: Ballzár hentes tulajdonosnál

Nyíregyházán.

Av íÉÉí

17/1 '104 koz ézi ip.k. az.

Pályázati hirdetmény.
Debreezen szab. k■ r. város külterü­

letén az Ondódon felépített, népiskolában 
egy tarkói állomá-ra pályázatot hirde'ek 
s K(. hirié I eszem, hogy

1 , Az. állomás a folyó 1904. évi 
Szeot-mber elsején elfoglalandó, — de jo- 
g-i-ult a megváh-sitandutt tanító az egészen 
uj K üres épületben előbb is, — folyó évi 
augusztus hó 1-től kezdve, bármikor be­
tud tözködni s első berendezkedést költ­
ségül Egyszáz korona költség fopa meg­
illetni.

2. A megválasztandó tanító köteles a 
népoktatási törvények értelmében az elemi 
iskolai tanköteleseket a törvényben előirt 
tantárgyakra s jó erkölcsi s tisztességes 
magaviseletre oktat:.', az iskolaépület a 
mdléktelyis^gek. felügyelni, a netaláni 
hiányokról jelentést tenni s az isbola- 
term-t tisztán, rendben tartani s a ren­
delkezésére bocsátandó tüzelő anyaggal 
fü'-teti i.

3 Javadalmazása: 12 részletben, ha­
vonként időlegesen fizetendő óvi 1200 
korona továbbá 5 iiben 100—100 koro­
nás ötödéves korpóiléK, szabályszerű lakás,

z iskola udvar végében 400 négyszög öl 
kert szabad használata a 14 köbméter 
tűzifa, a melyet a város szállíttat a terem 
! 'lésér szolgáló fával együtt.

4 Pályázati kérvények — bólyag- 
mentesen — a pályázónak korát, vallását, 
családi állapotát, testi épségól, egészségét 
s e-etleg eddigi zolgálatát s képesítését 
felmutató bizonyítványokkal felszerelten, a 
folyó 1904. évi május hó 25-ik napjáig 
alólirott. polgármesterhez adandók be.

Debreezen, 1904 épril 27.

Kovács József
polgármester,

a községi iskolaszék elnöke.

Szebbnól-szebb

Bluz-kelme
es

Blúz-selyem
újdonságok érkeztek
= óriási választékban =

BosznayJ. és Társa
divatáruházfiiba 

6 DEBRECZEN, 
Kossuth-utcza 5-ik s am.

Fűvábosi
PÉNZINTÉZETEK

széleskörű ismeretséggel bíró

képviselőt keres.
Ajánlatok „Képviselő11 jelige 

alatt Budapest főposta restante 
czimzendők.

-A. lei

ól, ír 65 ÍÜ
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá léteiét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt
előnyösen eszközei ki. Biztos sikerrel
előkészít a kömives, kölaragó és se-mes­
teri vizsgára. — Epiiő iparosoknak olc-on
készít tervrajzokat, költségvetést

áyer Jenő SÍ
csemege-, füs-er- és bor­

kereskedésében

naponkint friss prágai sódar, 
zöld főzelék és halkonzerveit, 
kávé és thea különlegességek, 
finom rumok és különféle frhs 
■------ csemegék kaphatók. — -

Erdei József
épület- es mülakatos

DEBRECZEN, Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal

egyszerűépületeknél el forduló 
és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat be- 
nyu tott, vagy általa szerkesztett 
rajz után tökéletes kivitelben. 
Kívánatra tervvel és rajzzal is 
szolgál.

Gyors és sikerűit munkáért 
fo'elöss tje vállal.

Javasutok: a légzőszervek és emésztőszervek min-leiniemii katarrliusos megbetegedései, «z.iv- 
izoni^ietegségek ée abból ered ti aatniaihin bajok, vala cint vérszegénység stb.

7T * m I n gyógyhely.
Saison Május 1 -töl szeptember végéig. ======

( oust mi fin Ó9 Emma-l'orrws ; alkalismuriatikus szénsav : Janón forrás.Alkalikus-muriat ikus források : _____ _______
Klau^u-t-rras. savó sUriÜiáít'tej, (márai UpUl*,). kefyr. forrás-só belélegzés, 

!inM belélegzés, mindkettő külön kabinokban légzési készülék pneumatikus k-marak,
fen««««\?nÍZ,üí’i«PMi'-lí" eR fürdők ds természetes szénsavas fürdők szívizom betegségeknél, 

y 8 « ezé 1 ( írdok Nagy vizgyógymtózot, telepkor*, Lágy, langyos, meleg, pormentes, seólcsen Jo» , 
1 hí ,. , , , . , levogü. erdős f nsikon

l elvilágosltas es prospektus Ingyen. Lakás és kocsi megrendelések az igazgatóságnál 
_____________ lílelehenberg

Debreezen, nyomatott a város köuyvnyomdáljábari. 1904.
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